

系級：語三忠
學號：4979068
姓名：姜竹螢

「經典研讀：梁啟超《新民說》」學習反思

梁啟超在《新民說》中很強調個人與羣體的關係，並且以〈論私德〉與〈論公德〉說明其間之關聯意義。

- 一、請根據《新民說》文本，分析辨證梁啟超所言之理。
- 二、請從生活實際層面省察思考，舉例說明其中的互為關聯性。

根據黃克武先生的研究，梁啟超思索人類成功與失敗的原因，發現社會達爾文主義中的「優勝劣敗」、「適者生存」與「自然淘汰」等觀念可以解釋中西歷史的成敗。梁啟超並根據此一理論，提出了在一個競爭世界中的「鐵律」：進步國家成功的關鍵，是他們的國民具有一種源自於國家主義的「動」的精神，為了實現此一精神，中國需要「新民」。但是新民不只是一要西化，而是希望能提升人民的民德、民智與民力。

國家社會是由人民集結組成的群體，人民彼此之間若能真誠善待、為眾設想，國家社會就能進步得利，這其中的關聯維繫，靠的便是公德與私德。若從生活層面觀察，以「公德」來說，如果我到某一間教室上課，發現上一節課的同學將他們吃完的餐盒、使用完的東西，丟得到處都是，甚至飲料灑在地上，卻不處理，這些同學就是“自私”，沒“公德心”的表現。或者說，有些人因為一時的快樂、好玩，而將大家使用的公家物品加以破壞，在我來看，這也是“自私”，也是沒有“公德心”的表現。但是，如果大家好好的使用、好好的愛護這些公家物品，讓下一個使用的人方便，這就是有“公德心”。

當前這個社會，如果大家能事事為他人多著想一點，以大愛的心看待身邊的人，相信這個國家社會，甚至整個世界都會更為美好。